

lenül benne él a keresztény és a művelt nemzetek szívében. Az antisemitizmus nagyon természetes reakció, amelyet méltányolni kell...

Ez volt a keresztény pápának válasza a zsidó asszony könyörgő levelére.

Aki hihetetlennek tartja, ám olvassa utána a pápa hivatalos lapjának, az *Osservatore Romano*nak e hó 19-én kelt esti lapjának a vezércikkében, amely az antisemitizmusnak dicsőítése.

Ez tehát a Krisztus szeretet-tanának gyakorlati alkalmazása. Ez a Vatikán erkölcsé.

Krisztus, ha bolyongó útjában ráakadna arra a szomorú özvegyi szobára, amelyből egy összetört asszony zokogása hangzik elő, aki irgalomért rimánkodik az emberszeretet nevében, nem ragadná-e szent haragjában magasra azt a korbácsot, amelylyel hajdan a jeruzsálemi templom tornácából kiűzte a kufárokat és uzorásokat?

Krisztus azonban ma is a szeretet és irgalmasság istene. Nagy szívet millió atomra osztja és széjjel hinti mind az emberekbe. S az millió alakban föllángol mindenfelé a földön és igazságért és emberségért kiált a nagy Babilonba. Az a sok szeretet és sok irgalom pedig, amely most egy összetört asszony felé száll, nem talál utat oda, ahol Krisztus nevében gyűlöletet prédikálnak.

(L*)

Budapest, január 21.

— **BUDAPESTI NAPLÓ.** Január 15-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatásuk a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **Személyi hírek.** IV. Ferdinánd toskánai nagyherceg ma Dalmáciából Fiumébe érkezett. — Báró Rohlfeld lovassági tábornok, Dalmácia kormányzója, ma reggel Bécs felől Fiumébe érkezett és hajón azonnal tovább utazott Dalmáciába.

— **A házelnökök rendjelei.** A Budapesti Közlöny mai száma jelenti: Ó császári és apostoli királyi felsége múlt évi december hó 14-én kelt legfelsőbb elhatározásával, logkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy Tóth Vilmos, a főrendiház elnöke és Szilágyi Dezső a képviselőház elnöke, a nekik adományozott porosz királyi vörös sasrend I. osztályát elfogadhassák és viselhessék.

— **Uj hadsereg-főfelügyelő.** Báró Schönfeld tábornagy halálával tudvalevőleg megüresedett az egyik hadsereg-főfelügyelői állás. Erre, hír szerint, báró Waldstätten tábornagyot, temesvári hadtestparancsnokot fogja kinevezni a király. Báró Waldstätten nemcsak egyik legérdemesebb tábornoka a hadseregnek, hanem mint katonai író is kiváló.

— **Szláv koronaőr betegsége.** Szláv József koronaőr, mint részvétellel értesülünk, két héttel ezelőtt megbetegedett s azóta ágyban van. Az orvosok remélik, hogy rövidesen meggyógyul.

— **Uj magyar nemes.** A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király Sterzi Antal vezérőrnagynak, az 56. gyalogdandár parancsnokának, valamint törvényes utódainak a magyar nemességet díjmentesen adományozta.

— **Kik akarnak honvédek lenni.** A jövő iskolai évben négy honvéd felső iskola nyílik meg az országban és pedig a honvéd főreáliskola Sopronban, az új Ludovika akadémia s egy-egy honvéd hadapród iskola Pécsen és Nagyváradon. A közoktatási miniszter már most felhívja ugy a szülők, mint a növendékek figyelmét ezekre az iskolákra. Az új iskolákba a középiskolák IV. és V. osztályaiba járó tanulókat veszik föl.

— **A magyar népköltésről.** A Szabad Lyceumban ma este érdekes előadást tartott dr. Vikár Béla a magyar népköltésről. Ezuttal népköltésünknek az ősi vallásból fakadt verses maradványait ismertette.

— **A Nemzeti Kaszinó közgyűlése.** A Nemzeti Kaszinó 30-án délelőtt 11 órakor tartja XXI-ik rendes évi közgyűlését Kossuth Lajos-utcai helyiségének nagytermében.

— **Beteg főparancsnok.** A fővárosi hivatásos tüzoltóság főparancsnoka, Szerbovszky Szaniszló régi betegségéből kifolyólag ma egyik fővárosi szanatóriumban megoperáltatta magát. A műtét sikerült, de a betegnek pár hétig fekdünie kell.

— **Szerencsétlenség a wörthi tavon.** Klagenfurtból jelentik, hogy a wörthi tavon, amely egész terjedelmében sima jégtábla, néhány nap óta vigan korcsolyáznak. Ma koresolyázás közben egy orvos

alatt beszakadt a jég s az orvos nyomtalanul eltűnt a jégtábla alatt.

— **Szilágyi Dezső veszedelmében.** A gyors hajtás tegnap csaknem veszedelmébe sodorta Szilágyi Dezsőt, a képviselőt. Ugy déltájban hazafelé tartott a Harmincad-utcában lévő lakására s amikor a Bécsi-utca felől befordult a Harmincad-utca felé, egy vágató kocsi útjába került. Még elég jókor ugrott félre a rohanó lovak elől, de ugyszólván az utolsó pillanatban. A kocsi, aki megismerte s meghallotta erős méltatlankodását, megjegyezte s a lovak közé csapott ostorával, de nem tűnhetett el, mert egy szemes rendőr utána sietett s néhány perc múlva büszkén jelentette Szilágyinak, hogy fölirta a gondatlan embernek a nevét. Réder Jánosnak hívják. Szilágyi meghallgatta a jelentést s a közönség éljenzése közben sietett fel a lakására.

— **Gyulai Pál.** Hogy miképpen keletkezett, ki tudná megmondani, de egyszerre csak hire terjedt, hogy az öreg Gyulai Pál, aki még most is oly fiatal lelkesedéssel tanít a magyar irodalom szeretetére, megváltik egyetemi katedrájától és nyugalmába vonul. Mindenkinek volt egy elismerő szava, egy kedves megemlékezése erre a hirre, akik most annál tisztább örömmel értesülnek arról, hogy Gyulai Pálnak az ifjúság iránt érzett szeretete hatalmasabb egy hetvenéves kor jogainál. Maga a tudós tanár cáfolja meg a nyugalmába vonulásáról terjesztett híreket.

— **Házasság.** Reiter Emil panosvai nagykereskedő eljegyezte Krizshaber Lenke kisasszonyt Kishegyesen. — Ungár János szarvasi kereskedő eljegyezte Grün József rudnai földbirtokos leányát, Mariskát. — Reich Vilmos nyiregyházi kereskedő eljegyezte Reichenberg Gizella kisasszonyt Nyir-Bátorból. — Dr. Kanitz Ignác, fővárosi gyakorló orvos, a Rókus-kórház volt másodorvosa eljegyezte Jäger Zsigmond leányát, Szidit Budapestben.

— **Megtámadott osztrák-magyar hadihajó.** Szukinból jelentik, hogy e hó 11-én este a Vöröstengetben lévő Ras-Turfa félszigeten az osztrák-magyar Pola-hadihajó által lőtesített ideiglenes megfigyelő állomást a beutazók megtámadták. A támadás az állomás legénysége a török tábortól őrséggel együtt visszaverte. A támadás visszaverése után az állomást megszüntették. A Pola csillagászati és természet-tudományi megfigyelésekre volt kiküldve. A tudományos expedíció tagjai: Steindachner udvari tanácsos, híres zoológus, Luksch kormánytanácsos, a bécsi tudományi akadémiának tagja, továbbá a bécsi császári természetrajzi múzeumnak egyik hivatalnok. Steindachner már visszaérkezett Bécsbe; az expedíció többi tagját csak márciusban várják vissza.

— **Nők a német egyetemen.** A nők oktatásának kérdése jelentékeny lépéssel jutott előbbre Németországban. A birodalmi gyűlés mai ülésén Schönaich-Carolath herceg szóba hozta ezt a modern kérdést és kiemelte különösen a nőorvosoknak a munkásnőkre való áldásos hatását. Gróf Posadowsky helytartó elismeri, hogy e kérdésre vonatkozólag kedvezőbb vélemény keletkezett. A porosz közoktatásügyi miniszter jelentése szerint a nőknek megengedik az érettségi vizsgálatok letetését és a rektor és a tanárok engedelmével megengedik azt is, hogy vendégképpen járjanak az egyetemre. A birodalmi kancellár kész a kormányokkal megegyezést hozni létre az iránt, hogy a nőket szigorlatokra helyesen bocsátani és képesíteni. Ha ez az intézkedés beválik, akkor talán később más kívánságok is teljesíthetőkké válnak.

— **Telegrafálás drót nélkül.** Bécsben tegnap szintén kísérletet tettek Marconi nevezetes találmányával, a drót nélkül való telegrafálással. A kísérletet, amelyre a hadügyminisztérium tengerészeti osztálya vállalkozott, Winterhalder Tivadar elsőosztályú sorhajóhadnagy végezte. A Marconi apparatusa tudvalevőleg egy oszcillátorból és cohererből áll. A telegramm földalatti állomásain az oszcillátort, elfogadó állomásán a coherert helyezik el. A kísérlet két állomása a városháza és a fogadalmi templom tornya volt. A kísérlet tegnap volt délután három órakor, csak hogy nem elégtette ki a kísérletező szakférfiakat. A sikertelenséget annak tulajdonítják, hogy a Ruhmkort-féle indukciós áram, amelyet a kísérlethez használtak, nem volt elég erős. A városháza tornyán felállított elfogadó állomáson észlelhető volt ugyan a Ruhmkort apparátus által közölt elektromos feszültség, mert a busszal erős magnetikus hatást jelzett, ha a hullámoknak kivánt átvittele a cohererre nem sikerült. A kísérleteket a legközelebbi napokban megismétlik.

— **Halálozás.** Kritsfalussy Lajos nyugalmazott törvényszéki bíró hosszas betegeskedés után Szatmáron élete 87-ik évében meghalt. — Dr. Váli Emil budapesti aljárásbíró, súlyos csapás érte, kis fia, a 3 éves Pista tüdőgyulladásban Szabadkán meghalt.

— **Baleset a vadászaton.** Bódgókőváralján mint levelezőnk írja — egy vadászaton gróf Zichy Jakabnének egy ügyetlen vadász keresztlőtte a füle kagylóját. Csak a véletlen szerencsének köszönhető, hogy a grófnét nagyobb baleset nem érte.

— **A napfogyatkozás.** Budapest utcáin holnap, szombaton, újra megjelennek azok a komos üvegek, amelyeken át ezer meg ezer szem szokta megfigyelni az ég eseményét. Napfogyatkozás lesz megint, vagyis a hold újra a föld és a nap közé kerül. Fájdalom, mi európaiak a csillagászat e szenzációját nem élvezhetjük kedvünk szerint, mert a tökéletes napfogyatkozás csak oly vidékeken lesz észlelhető, amelyek messze esnek a kultúra határaitól. Az európai csillagvizsgálók nem küldhetnek azokra a vidékekre expedíciókat, mert Közép-Afrika legsötétebb sivatagai és India vad törzsei felett sötétül el egészen a nap. Elő-India anglusai meg fogják ugyan figyelni a természet gyönyörű tüneményét, de vizsgálódásuknak nagy értékét nem tulajdoníthatunk, mert nincsenek oly tökéletesen felszerelve, mint az európai csillagvizsgáló intézetek. A részleges napfogyatkozás minálunk is látható lesz és a magyar vidékeken annál nagyobb az elsötétedés, minél távolabb vannak az ország nyugati határaitól. A nap holnap reggel 7 óra 22 perckor kél és a hold 8 óra 9 perckor. A legteljesebben a napfogyatkozás Budapesten reggel 8 óra 36 perckor látható, azontul folyvást kisebbedik a nap sötét korongja és 10 óra 40 perckor a nap visszanyeri fényét.

— **Wahrmann René kikeresztelkedése.** Wahrmann René asszony, aki nemrég vált el első férjétől, megyeri Krausz Izidortól, tegnap fölvette a keresztiséget, a zsidó vallásról áttérve a református vallásra. Vele együtt tért ki Krausz Izidorról való házasságából származó leánykaja is. Mindkettőjüket Szász Károly dunamelléki református püspök keresztelte meg Wahrmann Renének Andrassy-ut 23-ik szám alatt lévő palotájában. Mint tanuk báró Bánffy Dezső és Hegedüs Sándor országgyűlési képviselő, mint keresztiszülők Hegedüs Sándor és neje Jókai Jolán szerepeltek. Ezzel kapcsolatban arról is hírt adunk, hogy Wahrmann René asszony e hó 24-én, hétfőn esküszik örök hűséget Beretvási Endre nagybirtokosnak. Az esküvő is Wahrmann René asszony Andrassy-uti palotájában lesz. Beretvási Endre esketési tanuja gróf Károlyi Tibor, Wahrmann René asszonyé pedig Hegedüs Sándor lesz.

— **A gyermekvédők kiállítás.** Jövő évben a nemzetközi gyermekvédő kongresszus alkalmából a gyermekügy minden oldalát felölelő kiállítást rendeznek Budapesten. A kongresszus kiállítási szakosztálya tegnap alakult meg dr. Kovács Gyula királyi tanácsos elnöksége alatt. Az alakuló gyűlésen jelen voltak a többek között: dr. Neumann Arminé, özvegy Herich Károlyné, Fürst Ida, Szokolay Kornélné, Budinszky Berta, Hegedüs Károly, dr. Kun Béla igazságügyminiszteriumi titkár, Wachsmann Leó, Gajzágó Manó, Csillag Gyula, Borsáky Soma, lovag Falk Zsigmond, Villányi Alajos, Győri Aladár, dr. Parlagi Ferenc, Gelléri Mór, dr. Klein József stb. Az elnök javaslatára titkárnak Bálint Imrét, jegyzőnek Kullmann Károlyt választották meg.

— **Antos ezredes meghalt.** Erzsébetvárosból jelentik, hogy Antos ezredes ott tegnapelőtt meghalt. Antos ezredes a Ferenc József kaszárnnyában szolgált Budapesten a 16-ik huszárezrednél, de egy kapitány s egy őrmester feleségével folytatott viszonya miatt állásában lehetetlenné vált s nyugalmazták.

— **Gróf a flakkerbakon.** Sok ezer ember is, mert Bécsben a csinos Martin Móricot, aki évtizedek óta ült a flakkerje bakján a Berg-utcában. De már azt nagyon kevesen tudták, hogy a népszerű kocsis valóságos ur és az igazi neve St. Martin Móric gróf. Nagyapja a francia forradalom kitörése után Párisból, ahol nagyon előkelő szerepet játszott, elmene-kült Bécsbe, ott az osztrák hadseregbe lépett. Móric gróf az apja halála után, nem lévén semmi pénze, munka után látott. Így lett flakkerkocsis s egyszerűen csak Martin Móricnak nevezte magát egészen a minapig, amikor meghalt.

— **A baranyamegyei munkás-sztrájk.** Frigyes főherceg birtokán a munkás-sztrájk, mint mohácsi tudósítónk táviratozza, olyan veszedelmessé vált, hogy a csendőrök számát szaporítani kellett. A magyar munkások békében maradnának, de a szantovai, beregi, darázi és izségi horvátok agyonütéssel fenyegetik őket, ha munkába nem érnek állani. Báró Fejérváry főispán, Trixler alispán, Szinkovich Károly főbíróval a zavargás helyére utaztak ma, hogy az esetről a belügyminiszternek jelentést tegyenek. Szinkovich főbíró tapintatos eljárásának köszönhető, hogy véres verekedés nem történt.

— **Lelőtt községi jegyző.** Bajáról írja levelezőnk: Hallatlan gyilkosság tartja izgatottságban Sükösd községet. Tegnap este 7—8 óra között ugyanis Tessényi László községi jegyzőt hivatalos helyiségében agyonlőtték. Tessényire ugyszólván az egész község haragudott, amióta pedig a szocializmus felütötte a községben a fejét, azóta egyáltalán nem volt nyugta. Az utcán többször fényes nappal megtámadták, a múlt év december havában pedig egy ízben, amint Bajáról kocsin hazament, utána lőttek, de akkor nem akadt semmi baja. Még eddig nem tudják, hogy ki követte el a merényletet.